TITRE : 
LA JUSTICE AU CŒUR DE LA LUTTE CONTRE LE TERRORISME

SOUS TITRE :  
SÉANCE DE SENSIBILISATION SUR LA COPRODUCTION DE LA SÉCURITÉ ET RESTAURATION DE CONFIANCE AU PROFIT DE LA POPULATION DU VILLAGE SANKAWAN-TEDJI ARRONDISSEMENT DE TOMBOUCTOU

Aujourd'hui, le vendredi 8 septembre 2023, vers 10 heures du matin, une séance de sensibilisation sur la coproduction de la sécurité et la restauration de la confiance a été organisée conjointement par le Procureur de la République de Malanville, le DDPR Adjoint de l'Alibori, le CPP WOLI Maurice, et le Capitaine Hervé SOVIDE du 7ème BIA de Malanville, au profit de la population du village de Sakawan-Tédji, dans l'arrondissement de Tombouctou.

Le DDPR Adjoint a souligné l'importance de la coproduction de la sécurité, impliquant activement la population, les élus locaux et les forces de défense et de sécurité (FDS). Il a expliqué les rôles de chacun dans ce processus essentiel.
Dans son discours, le Procureur de la République a mis en lumière le rôle de la justice dans la chaîne de sécurité. Il a réaffirmé la confiance de la population en son institution et envers les FDS. Il a également mis l'accent sur la signature d'un pacte symbolique, marquant un nouveau départ dans les relations entre la justice, les FDS et la population.
Le Procureur a également rassuré la population en indiquant que les dossiers sont pendants devant des juridictions compétentes. Il a rappelé aux autorités locales leur rôle crucial dans le rétablissement de la confiance avec la population. De plus, il a averti que les auteurs de fausses informations seraient punis conformément à la loi. Il a appelé la population à surmonter la peur et à coopérer non seulement avec les FDS, mais aussi avec la justice, pour améliorer la coproduction de la sécurité au profit de tous.
Enfin, le Procureur a conclu en soulignant que toute la délégation était présente pour signer un pacte de renouveau et de coopération pour les opérations futures. La séance s'est terminée vers 11h30, suivie par des remerciements du Procureur, qui a encouragé la population à retrouver le chemin de leur domicile pour ceux qui avaient fui le village par crainte de représailles de l'armée.

Email: mjl.info@gouv.bj 
Site web : Ministère de la Justice et de la Législation (gouv.bj)
